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1. How does parallel priority interrupt hardware resolve priority and generate a code corresponding to the highest priority of all interrupt requesting
devices. Explain briefly in one sentence. ¢ Paralel 6ncelikli kesme donanimi, éncelidi nasil ¢gézer ve tim kesme talep eden cihazlarin en yiksek
oncelikli olanina kargi disen bir kodu nasil Uretir. Tek climle ile kisaca agiklayiniz.

Paralel olarak gelen bircok kesmenin dnceligini belirleyen dncelik kodlayici (priority encoder), tum girislerin olusturdugu
kombinasyonlarda en ylksek 6ncelikli olani segerek kargi disen kodu Uretecek sekilde kombinasyonel devre olarak
tasarlandigdi icin gelen kesmelerden en yiksek 6ncelikli olanini segerek kodunu gikista Uretir.

2.  Computers have high quality, wide dynamic range (24-bit A/D) stereo audio interfaces (sound cards) which can sample input audio signal from
microphones and provide output to speakers at studio quality (96.000 kHz) at the same time. Which 1/0 mode should be used to minimize audio 1/O
operation impact on CPU which at the same time has to encode high resolution video from camera with a high efficiency video codec to improve full-
duplex online meeting performance? Explain the reason why in one sentence. < Bilgisayarlar, mikrofonlardan giris ses isaretini 6rnekleyebilen ve
ayni zamanda stidyo kalitesinde (96.000 kHz) hoparlorlere ¢ikti saglayabilen yuksek kaliteli, genis dinamik araliga (24-bit A/D) stereo ses
arayuziine (ses karti) sahiptir. Her iki ydnde gérisme gerceklestirilen gevrimici toplanti performansini iyilestirmek igin ylUksek verimli video Codec ile
kameradan yiiksek ¢6zUnurliklu videoyu kodlamasi gereken CPU Uzerindeki ses G/C islem etkisini en aza indirmek i¢in hangi G/C modu
kullaniimalidir? Nedenini bir cimlede agiklayin.

Dogrudan Bellek Erisimi, DMA kullaniimalidir. Nedeni, 2 (full-duplex) x 2 (stereo) x 96.000 (6rnek hizi) x 3 (24-bit/ 8) =
1.152.000 Byte/s veriyi programli veya kesme ile baslatilan programli G/C yapmasi, CPU’nun saniyede milyonlarca
G/C emrini yuritme veya kesme servisi vermesini gerektirecegi icin CPU’yu kullanmayan DMA ile yapilmasi gerekir.

3.  Explain briefly how the CPU and the IOP communicate to perform I/0? What would you suggest to improve the communication among many cores
of modern CPUs and IOPs with many high speed I/O channels to peripherals. < CPU ve IOP'nin I/O gergeklestirmek igin nasil iletisim kurdugunu
kisaca agiklayin. Modern CPU'larin birgok ¢ekirdegi ve cevre birimlerine birgok yliksek hizli I/O kanali olan IOP'ler arasindaki iletisimi gelistirmek igin
ne onerirdiniz?

CPU ve IOP arasindaki iletisim her iki birimin ortak eristigi bellek Gzerinden birbirlerine mesaj géndermeleri seklinde
gercgeklestiriimektedir. Paylasilan bellege yapilan bu siral erigsim, 6zellikle CPU ve/veya |IOP sayisi artarsa paylasilan
bellege erisimi daha da geciktirecegi icin, grup olarak CPU’lar ve IOP’lerin paylastigi yerel ortak bellekler ve gruplar
arasl mesaj iletimi icin CPU+IOP gruplarin paylastigi global bellek ile géziimlenebilmektedir.

4.  From Wikipedia, the Free Encyclopedia; In telecommunication and signal processing,
companding (occasionally called compansion) is a method of mitigating the detrimental effects
of a channel with limited dynamic range. The name is a portmanteau of the words compressing R Orginal agna)
and expanding, which are the functions of a compander at the transmitting and receiving end
respectively. The use of companding allows signals with a large dynamic range to be
transmitted over facilities that have a smaller dynamic range capability. Companding is az ! AN\ — |
employed in telephony and other audio applications such as professional wireless microphones PSSRV 41 W ] N 1
and analog recording. < Vikipedi, Ozgir Ansiklopedi'den, iletisim ve isaret islemede, S ML 0 !
companding (bazen sikistirici-genisletici olarak ta adlandirilir), sinirli dinamik araliga sahip bir
kanalin zararli etkilerini azaltma yéntemidir. isim, sirasiyla génderici tarafin islevi olan sikigtirma
(COMPression) ve alici tarafin islevi olan genisletme (exPANDing, exPANSion) kelimelerinin
birlestiriimesi ile olusturulmustur. Companding kullanimi, buytk bir dinamik araliga sahip o
isaretlerin daha kuguk bir dinamik aralik 6zelligine sahip dizgeler (isaret akis yollar) Gizerinden | O 1
iletiimesini saglar. Companding, telefon ve profesyonel kablosuz mikrofonlar ve analog kayit | e R L
gibi diger ses uygulamalarinda kullanilir. ] O Y | -]

a. Draw the flowchart of the compressor algorithm if your student identification number is odd
and expander algorithm if even. Assume an integer corresponding to sound sample is stored at i M A |

address INPUT, compressed output samples needs to be stored at COMPRESSED (for il - 1] O Y
compressor) and output samples needs to be stored at OUTPUT (for expander). ¢ Ogrenci | | - MM A
kimlik numaraniz tek ise sikigtirici algoritmanin, gift ise genisletici algoritmanin akis semasini

Giziniz. Ses ornegdine karsilik gelen bir tamsayinin INPUT adresinde saklandigini, sikistiriimig sl

¢ikis 6rneklerinin COMPRESSED adresinde (kompresor icin) ve gikis degerinin OUTPUT

adresinde (genisletici i¢in) saklanmasi gerektigini varsayin.

Hint: Most of the non-linear functions (shown here for p-law) used in companders are compute
intensive and not easy to compute numerically in real-time. Instead, a look-up table is used to
associate an input value to an output value. For example, if the function is multiplication by a
constant (lets say 2), the look-up table would be 12, 24, 366, 48, .... & ipucu:
Sikistiricilarda kullanilan dogrusal olmayan islevlerin cogu (burada p-yasasi igin gosterilmistir)
hesaplama zorlugu igeren bir igslemdir ve gergek zamanli olarak sayisal hesaplanmasi kolay
degildir. Bunun yerine, bir giris degerini bir ¢ikis degeriyle iliskilendirmek igin bir bakma-tablosu
(karsilik tablosu) kullanilir. Ornegin, fonksiyon bir sabitle carpma ise (2 diyelim), arama tablosu
162,264, 346,468, .... olur,



Dogrusal olmayan islevin giris ve sonug degerlerinin yer aldigi Nx2 boyutlu bir TABLE’da islevin argiiman
degerine esit olan TABLE[i][1] indisi bulunduktan sonra, TABLE[i][2] dan giris dederine kargi disen non-
lineer ¢ikis degderi bulunur. Tabloda arama yapmay! gerektirdidi icin yavas calisacak bu yontem yerine,
sirali giris de@erlerine karsl disen non-lineer iglev ¢ikis degerini tutan Nx1 boyutlu TABLE’I bellekte
arama yapmadan dogrudan adresleyerek ¢ikis degerini elde etmek ¢ok daha verimlidir. Bu durumda
arama yapmadan ¢ikis, M[TABLE+girig] adresindeki bellekten dogrudan okunabilir. Sikigtirma ve agma
islemleri icin sirasi ile akis semalari:

v v

COMPRESSED <- TABLE[INPUT] OUTPUT <- TABLE[COMPRESSED]

v v

b. Code your algorithm in any high level language. & Algoritmasini herhangi bir yiksek seviyeli dil ile kodlayiniz.

indisle adreslenebilen tamsay! dizi veri yapisi kullanarak sirasi ile:

COMPRESSED=TABLE[INPUT]; OUTPUT=TABLE[COMPRESSED];

c. Code your algorithm in Assembly language (not micro-operations). < Algoritmanizi Assembly dili ile kodlayiniz (mikro operasyonlar degil).

TABLE adresinde tutulan tablo icinde indisli adresleme ile R1 kaydedicisindeki degere karsi dlsen
degerin tablo’dan bakildigi ve R2’ye atandi§i assembly dili kod parcalari sirasi ile:

l l

MOV R1, INPUT ; Read linear INPUT MOV R1, COMPRESSED ; Read non-linear COMPRESSED
MOV R2, TABLE (R1) ; Get corresponding non-linear value MOV R2, TABLE (R1) ; Get corresponding linear value
MOV COMPRESSED, R2 ; Write non-linear COMPRESSED MOV OUTPUT, R2 ; Write linear OUTPUT

| l






